



# MĂLINI

## FOARTE IMPORTANT DE LA 1 Iunie 2017, ÎN COMUNA MĂLINI, COLECTAREA DEȘEURILOR SE VA EFECTUA SEPARAT

Având în vedere noile exigențe care au apărut în activitatea de preluare, transport și procesare a deșeurilor, exigențe cuprinse în angajamentele asumate de țara noastră la intrarea în Uniunea Europeană, începând cu 1 iunie 2017, colectarea deșeurilor se va efectua separat.

### CUM SE VA PROCEDA?

Primăria Mălini va oferi fiecărei gospodării saci pentru colectarea separată.

Într-unul din saci se vor pune recipiente din sticlă provenite de la băuturi și produse alimentare (sticle, damigene, borcane). Nu se colectează separat: obiecte din porțelan sau ceramică, cristale, oglinzi, becuri sau neoane, veselă sau pahare).

În alt sac se colectează pungi de hârtie și cutii de carton.

În cel de al treilea sac se colectează recipiente de plastic pentru băuturi (PET-uri). Activitatea serviciului de salubritate al primăriei Mălini va continua după programul cunoscut pentru ridicarea deșeurilor menajere, altele decât cele care se colectează separat.

Pentru ridicarea deșeurilor colectate separat, autospecialele serviciului de salubritate vor prelua deșeurile selectate în prima și a treia zi de vineri din lună.

### PRECIZĂRI

Dincolo de comandamentele superioare, în legătură cu protejarea mediului, de necesitatea de a respecta angajamentele asumate de țara noastră la intrarea în Uniunea Europeană, primăria Mălini este obligată să efectueze colectarea deșeurilor separat și pentru că operatorul care deține platforma de gunoi refuză să primească deșeurile în amestec și va rezilia contractul. În acest fel s-ar ajunge la situația în care primăria Mălini nu ar mai avea unde să depoziteze deșeurile menajere de la populație. Drept urmare, primăria va fi obligată să suporte consecințele legale pentru situația creată, printre altele să plătească amenzi de ordinul sutelor de mii de lei.

Primăria Mălini invită locuitorii satelor din comună să participe responsabil și eficient la colectarea separată a deșeurilor, această operațiune conducând la păstrarea ordinii și curățeniei în gospodăria fiecăruia, dar și în spațiile adiacente.

Sacii pe care primăria îi va distribui la fiecare gospodărie vor fi folosiți, în mod obligatoriu, numai în scopurile mai sus precizate.

Neparticiparea la colectarea separată a deșeurilor va conduce automat la situația în care nu se va mai ridica nici un fel de gunoi de la gospodăria în cauză.

O ultimă precizare: colectarea separată a deșeurilor este obligatorie pentru toți cetățenii comunei începând cu prima zi a lunii iunie 2017.

**În atenția agenților economici care au încheiat contracte de salubritate cu primăria comunei Mălini**

Având în vedere modificările care au apărut în procesul de gestionare al deșeurilor menajere, agenții economici din comuna Mălini sunt invitați la sediul primăriei pentru a încheia contractele de salubritate într-o nouă formă.

## O ISTORIE A COMUNEI MĂLINI LA ÎNCEPUTUL SECOLULUI XX

Începând cu această ediție a publicației „Info Mălini” vom reproduce lucrarea intitulată „MONOGRAFIA DOMENIULUI MĂLINI DIN JUDEȚUL SUCEAVA”. Este vorba de o carte scrisă de Olimpiu Boiu, administratorul Domeniului Coroanei din Mălini, și un alt silvicultor, Alexandru Precup. Lucrarea, apărută în anul 1906, prezintă de-a lungul celor 72 de pagini o imagine exactă a zonei în acea vreme: generalități privitoare la întregul domeniu, tratează problematica agriculturii din zonă, se ocupă de populația aflată pe aceste locuri și, desigur, cuprinde un capitol în care se prezintă aspectele forestiere din cadrul Domeniului Coroanei Mălini.

Lucrarea, concepută și alcătuită în cunoștință de cauză și cu rigoare științifică remarcabilă, constituie o interesantă istorie a locurilor și a vieții oamenilor din acea vreme, o cronică a Măliniului la începutul secolului XX. **(citiți continuarea în paginile 2 și 3)**



## Calea Regală numită Drumul Talienilor

Un moment important în istoria localităților de la poalele munților Stânișoarei îl constituie construirea drumului care unește zona comunei Mălini cu cea a comunei Borca.

Drumul s-a construit la inițiativa Regelui Carol I. În concepția sa, acest drum, care urma să lege zona

Măliniului cu zona Borcei, avea înaintea de toate o importanță strategică, militară. Desigur, nu erau de neglijat interesele economice, comerciale, munții Stânișoarei despărțind spații considerabile care aparțineau Domeniului Coroanei. Revenind la importanța strategi-

că, militară a drumului, Regele Carol I considera că vecinătatea cu Imperiul Austro-Ungar impunea o legătura terestră stabilă, sigură între valea râului Moldova și valea Bistriței.

continuarea în pagina 4



## CINSTIRE EROILOR ROMÂNI

În fiecare an, după 40 de zile de la sfintele sărbători de Paști, creștinii ortodocși sărbătoresc Înălțarea Domnului Iisus Hristos. Prin hotărârile Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române (din anii 1999 și 2001) sărbătoarea Înălțării Domnului a fost consacrată ca zi a Eroilor Neamului și sărbătoare națională bisericească. Cu această ocazie, în toate bisericile, mănăstirile și catedralele ortodoxe din țară și din străinătate se face pomenirea tuturor eroilor români căzuți de-a lungul veacurilor pe toate câmpurile de luptă pentru credință, libertate și dreptate, pentru apărarea țării și întregirea neamului.

Din cele mai vechi timpuri, pentru apărarea pământului străbun și pentru apărarea ființei naționale, strămoșii noștri și-au vărsat sângele și și-au jertfit viața pe câmpurile de luptă.

În Războiul pentru Independență (1877-1878), în primul Război Mondial, Războiul pentru Reîntregirea Neamului (1917-1918), în cel de-al doilea Război Mondial, mii de oșteni români au dăruit țării și poporului român bunul lor cel mai de preț – viața.

Pe altarul libertății noastre s-au jertfit și cei care au căzut în dramaticele evenimente din decembrie 1989. Tineri și vârstnici, civili și militari s-au jertfit pentru ceea ce visau ei mai mult – o viață mai bună, o societate democratică, un viitor în libertate și prosperitate.

În anii din urmă, ostașii români, onorând statutul României de țară membră a NATO, luptă pe fronturile cumplite împotriva terorismului, a pericolului fundamentalismului religios. O fac în numele valorilor civilizației contemporane, pe teatre de război cu totul ostile și îndepărtate de locurile natale. O parte din ei au căzut în crâncenele înclăstări cu un adversar crud, adesea nevăzut. Ei se alătură miilor de eroi români care au intrat în galeria cea mai de preț a poporului lor: aceea care îi face nemuritori în numele valorilor naționale și universale.

Nouă, celor care ne bucurăm de viață și de rodul jertfei lor, ne rămâne datoria sacră de a-i pomeni, de a cinsti cu dragoste și evlavie memoria tuturor celor căzuți pe câmpurile de luptă de-a lungul timpurilor. Eroii noștri sunt memoria vie a istoriei neamului și suntem datori să le perpetuăm amintirea, să transmitem generațiilor viitoare sentimentele de admirație, recunoștință și respect pentru eroii neamului și faptele lor de vitejie.





## Grupul vocal - instrumental „Flori de mălin” - o prezență remarcabilă în viața cultural - artistică a comunității



Așa cum am scris și cu altă ocazie, grupul vocal-instrumental „Flori de mălin” a suferit, în ultima vreme, o serie de schimbări în urma cărora și-a regăsit identitatea și personalitatea artistică. Dăruirea și talentul persoanelor care alcătuiesc formația, seriozitatea la repetiții au condus la o armonizare eficientă, la omogenizarea necesară unei exprimări convingătoare.

Prezența la festivalurile obiceiurilor de iarnă, din decembrie 2016, de la Vatra Dornei și de la Mălini, au constituit două succese depline, două certitudini ale nivelului artistic dobândit.

Cu încrederea și optimismul pe care le conferă conștiința valorii, în ziua de 12 martie 2017, membrii grupului s-au prezentat pe scena căminului cultural din comuna Boroaia, pentru a participa la faza zonală a festivalului-concurs „Comori de suflet românesc”. După o evoluție deosebit de convingătoare, grupul vocal-instrumental „Flori de mălin” a obținut locul întâi. Juriul concursului a apreciat calitatea exprimării și a prezenței scenice, originalitatea, autenticitatea costumelor populare purtate de membrii formației, precum și a repertoriului interpretat pe

scena căminului cultural de la Boroaia.

Primăria Mălini, primarul Petru Nistor apreciază evoluția grupului vocal-instrumental „Flori de mălin”, îl consideră mesagerul cultural-artistic al comunității, îl sprijină și îl va sprijini în întreaga sa activitate.

Urmare a acestei performanțe, grupul vocal-instrumental „Flori de mălin” urmează să participe în faza finală a competiției care va avea loc în luna iulie 2017, în cadrul manifestării „Întâlniri bucovinene”, la Câmpulung Moldovenesc.

## MĂLINUL - AMPRENTA VEGETALĂ A COMUNEI MĂLINI

pentru prima dată numele localității Mălini. Iată, de mai bine de cinci secole, viața trăitorilor de pe valea râului Suha Mare, de la vărsarea în Moldova și până în culmea Stănișoarei, se desfășoară sub această denumire care este consacrată sub sigiliul marelui voievod moldovean.

Dar ce este mălinul, cel al cărui nume îl poartă ținutul nostru? Iată ce explicație găsim în Dicționarul Explicativ al Limbii Române: mălin - arbore din familia rozaceelor având frunzele cu marginea zimțată, cu flori albe și fructe negre, folosite în industria alimentară și în medicină. Chiar dacă cei mai mulți dintre noi îndrăgim mălinul pentru podoaba lui albă și bogată din primăvară, arborele are și alte calități. Este bine de știut. Înțelegem că, chiar dacă este mai puțin cunoscut decât verișorii săi din aceeași familie, trandafirii, mălinul este un arbore frumos, plăcut ochiului, dar, în același timp, este important pentru bucătăria și farmacia românească.

Rândurile acestea s-au vrut un pretext pentru a publica o fotografie cu un mălin înflorit, despre calitățile neștiute ale amprentei vegetale a comunei Mălini vom vorbi cu altă ocazie.



Chiar dacă primăvara a venit mai greu, și în acest an, pe meleagurile noastre, culorile vegetației au luat repede locul „rănilor” lăsate de anotimpul rece. Între arborii care s-au „grăbit” spre vara care trebuie să vină s-a aflat și mălinul, cel care se împodobește de fiecare dată cu comora sa de flori albe.

Sigur, urmărim mălinul mai ales pentru că de la acest arbore se trage numele meleagului nostru. Într-un crâmpei din istoria Moldovei, un document semnat de Ștefan cel Mare și Sfânt la 15 septembrie 1499, se află menționat

## POPAS PLĂCUT, INTERESANT LA PENSIUNEA „DRUMUL BALTAGULUI”



La intrarea în satul Văleni-Stănișoara a apărut, spre sfârșitul anului 2016, o construcție cu două nivele: pensiunea „Drumul Baltagului”. Numele vine, desigur, în legătură cu acțiunea romanului „Baltagul”, scris de Mihail Sadoveanu - o operă remarcabilă a literaturii române, care, printre altele, a adus o notorietate binemeritată locurilor de sub munții Stănișoarei.

Inițiatorii acțiunii și, acum, proprietarii pensiunii, Cristina și Viorel Stan, au făcut totul „ca la carte”. La începutul proiectului s-a efectuat un studiu temeinic, care a fost respectat cu strictețe, ceea ce a condus la încadrarea în planul de afaceri. Investiția, 112.000 euro, s-a realizat în cadrul unui program european, actualii proprietari contribuind cu 17.000 euro.

Construcția a început în septembrie 2014 și s-a încheiat în noiembrie 2015. Clădirea, organizată pe două nivele, are cinci camere (fiecare cu grup sanitar



propriu), un salon cu 24 de locuri, bucătărie dotată cu toate cele necesare la un standard modern fără cusur.

Camerele sunt încăpătoare, cu un mobilier elegant, cu ferestre care se deschid spre peisaje încântătoare. Musafirii familiei Stan, care cel mai adesea ocupă pensiunea la sfârșitul de săptămână, folosesc facilitățile oferite de bucătăria bine dotată pentru a-și pregăti mâncarea. Dacă vor alimente sau bucate specifice zonei, gazdele sunt gata în fiecare moment pentru a le satisface dorințele.

Până în prezent turiștii care au trecut pragul pensiunii „Drumul Baltagului” au venit din cele mai diferite localități din țară, dar și din Belgia sau Italia.

Dacă ar fi să apreciez ceva în mod deosebit la pensiunea „Drumul Baltagului” ar fi faptul că la construirea clădirii s-a folosit, cu prioritate, lemnul, ceea ce îi conferă o eleganță caldă, primitoare. Apoi aș semnala inspirația la alegerea locului pe care s-a ridicat construcția - unul accesibil, cu deschidere amplă spre valea Suhei Mari și a pădurii din zonele Pietroasa și Bursunaru.

În final, aș remarca faptul că pensiunea „Drumul Baltagului” s-a situat, prin întreaga sa activitate, pe un loc deja bine apreciat în rândul pensiunilor din comuna Mălini.

Dumitru AMARIEI

## Calea Regală numită Drumul Talienilor

urmare din pagina 1

Localnicii i-au dat numele de Drumul Talienilor deoarece, pentru construirea lui, Regele Carol I a adus drumarii italieni.

De fapt, acestui drum i s-a acordat un grad superior de importanță chiar înainte de 1902. În Atlasul Căilor de Comunicație din 1897, viitorul Drum al Talienilor figurează ca Șosea Națională.

Realizarea acestui proiect de mare amploare a durat 12 ani, din 1902 până în 1914. Din punct de vedere tehnic, șoseaua a fost realizată la standarde moderne pentru acea vreme, mai multe poduri și podețe rezistând foarte bine până în zilele noastre. Podurile și podețele au fost, fiecare în parte, realizări ingineresti excepționale.

Deși vorbim de construcții mari, masive, solide acestea arătau ca niște adevărate opere de artă. Au supraviețuit mai bine podul „de la Moară”, podul „de la Tabără” și o parte din podețe. În paralel, s-au construit și șase cantoane, câte trei de fiecare parte a muntelui. Cantoanele au fost ridicate pentru adăpostirea familiilor persoanelor care îngrijeau șoseaua.

La încheierea lucrărilor, drumarii au ridicat pe Culmea Stănișoarei o impunătoare cruce de piatră. O parte din elementele sculptate în corpul crucii au fost inspirate de stema Regatului României, de Coroana Regală, gestul constituind un omagiu adus ctitorului acestei mari lucrări - Regele Carol I.

Drumul Talienilor are o lungime de



Monede emise cu ocazia construirii drumului ... talienilor

55,22 kilometri: 33,6 kilometri sunt pe teritoriul comunei Mălini, iar 21,62 kilometri pe teritoriul comunei Borca. Pe hărțile din zilele noastre, Drumul Talienilor figurează ca drumul județean 209 B și începe din centrul localității Mălini, acolo unde se desprinde de drumul județean 209 A (care duce spre Slatina) și se termină pe teritoriul comunei Borca, unde se intersectează cu drumul național 17 B.

Drumul Talienilor se desfășoară, pe toată lungimea sa, într-un spațiu natural mirific, flora, vegetația, formele de relief oferind, la tot pasul, imagini armonioase, impresionante, de o frumusețe unică, ieșită din comun.

În ceea ce privește importanța strategică, militară a Drumului Talienilor,

perspectivă care a fost gândită de Regele Carol I, aceasta a fost verificată dramatic în luptele crâncene pe care ostașii Armatei Române le-au dus împotriva inamicului german în zilele de 23-28 august 1944. Au căzut la datorie mulți dintre ostașii români aflați în acțiunea de a cuceri calea de comunicație de peste munții Stănișoarei. În amintirea jertfei lor, în apropierea locului numit Valea Colibei, s-a ridicat un monument.

Din păcate, în urma bombardamentelor din timpul luptelor, Crucea Talienilor a fost distrusă.

Marele nostru scriitor, Mihail Sadoveanu, și-a plasat o bună parte a acțiunii din romanul „Baltagul” pe această cale, pe Drumul Talienilor, care leagă valea Sabasei de valea Suhei Mari.

Drumul Talienilor a fost conceput ca o cale de interes militar, strategic, economic, comercial și chiar a servit îndeplinirii scopurilor urmărite în acea vreme.

Dar dincolo de aceste perspective, Drumul Talienilor a fost pentru satele comunei Mălini, pentru oamenii trăitori pe aceste meleaguri, deschiderea spre civilizația acelor ani și a celor care au urmat. Drumul Talienilor a favorizat legăturile cu orașele din apropiere (Fălticeni, Gura Humorului, Suceava), a înlesnit transporturile poștale și de persoane, a constituit calea folosită de locuitorii pentru a ajunge la medici, la farmaciști și pentru a-și procura cele necesare traiului.

Drumul Talienilor a fost și rămâne pentru locuitorii comunei Mălini o veritabilă CALE REGALĂ!

O istorie fabuloasă s-a dezvoltat pe acest drum și în vecinătatea lui în cei 103 ani care au trecut de la finalizarea sa în 1914. La această dată, vorbim de luna mai 2017, o bună parte a șoselei este mai dificil de parcurs, dar există perspectiva ca într-un timp nu prea îndepărtat să fie obiectul unor acțiuni care s-o aducă la un standard care s-o facă mai abordabilă.

Redactor: Dumitru Amariei

Procesare texte: Andreea Asaftei, Mirela Roșca

Tehnoredactare: Răzvan Guzu

Tipografia CELESTIN - Suceava